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ПОРУШЕННЯ МИТНИХ ПРАВИЛ ЯК ГАЛЬМО 

ДЛЯ РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКОГО БІЗНЕСУ 

 

Однією з сучасних та гострих проблем ведення бізнесу залишаються 

випадки порушень митних правил, що тягнуть за собою ненадходження 

відповідних коштів у державний бюджет, завдають шкоди фінансово-

економічній стабільності держави, створюють загрозу громадської безпеки, а 

також гальмують розвиток легального бізнесу в державі та сповільнюють 

євроінтеграційний процес. Найпоширенішим проявом порушення митних 

правил є контрабанда, що виражається в значному ввезенні (вивезенні) товарів 

та інших матеріальних засобів (предметів) з порушенням встановлених 

державою правил, які ведуть до руйнування основних інститутів, систем 

суспільства і держави.  

В Україні вже протягом 10 років декриміналізована контрабанда товарів. 

Нелегальна торгівля є значною перешкодою для розвитку легальної, 

зменшуючи її прибуток і гальмуючи перспективи розвитку. Декриміналізацію 

було здійснено з метою легшого притягнення зловмисників до 

відповідальності, проте даний розрахунок не підтвердився. Від працівників 

митниці надходять скарги з приводу того, що в рамках здійснення провадження 

в справах про адміністративні правопорушення судами закриваються справи зі 

значною вартістю предметів правопорушень, у той час як відомствам бракує 

повноважень довести вчиненого, що також унеможливлює притягнення до 

відповідальності.  

У 2021 р. парламентом України було ухвалено законопроєкт № 5420 з 

приводу криміналізації контрабанди [1], що загалом заслуговує позитивної 

оцінки, проте має й низку ризиків, що пов’язані, із законодавчою базою. Задля 

запобігання зловживанню з боку правоохоронних органів, важливим аспектом є 

внесення чітких законодавчих змін, що не викликатимуть суперечливих 

ситуацій. Важливо, щоб поріг кримінальної відповідальності не був низьким та 

щоб втрати від зменшення переміщення товарів через кордон не були 

більшими, ніж наслідки боротьби з контрабандою. Це пов’язано з тим, що 

кримінальне провадження може займати більше часу, ніж чинне 

адміністративне. Крім того, законопроєктом передбачено притягнення до 

кримінальної відповідальності за ненадання при митному оформленні точних 

або достовірних відомостей щодо товарів [1]. При декларуванні товарів між 

митником і декларантом часто виникають спори з приводу розрахунку митної 

вартості, встановлення коду товару, країни походження, ваги тощо. Якщо ж 

спиратися на законопроєкт, то митники зможуть відкривати кримінальне 

провадження при будь-якій помилці чи спірній ситуації, що сприятиме 

гальмуванню процесу державної боротьби з контрабандою, призведе до 
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завантаження судової системи та додаткових витрат бізнесу, у т.ч. легального. 

Проте, за словами міжнародних експертів, європейська практика демонструє, 

що в довгостроковій перспективі буде досягнуто позитивного ефекту, адже за 

великі обсяги контрабанди злочинці ризикуватимуть або отримуватимуть 

ув’язнення, а невеликі злочини у свою чергу стануть менш вигідними. 

Митними oргaнaми Держaвнoї фiскaльнoї служби Укрaїни прoвoдяться 

aктивнi дiї у сферi з незаконним перевезенням товарів, що спостерігається 

насамперед у зменшенні загальної кількості порушених справ щодо порушень 

митних правил. Проте, у розрізі загальної суми, на які було порушено митні 

правила, не спостерігається таких пропорційних змін. У 2018 р. було порушено 

митних правил на загальну суму 3,4 млрд. грн., у 2019 – на суму 3 млрд. грн., а 

у 2020 – 2,6 млрд. грн. Протягом останніх років спостерігається тенденція до 

збільшення випадків незаконного переміщення валюти, наркотиків та 

психотропних речовин. Досить багато випадків щодо порушень митних правил 

у груп підакцизних товарів. Лише протягом 2020 р. було виявлено понад 1900 

випадків порушень митних правил при перевезенні тютюну [2].  

Отже, застосування кримінального покарання за цілеспрямовану 

контрабанду спрямоване не на стягнення штрафів в першу чергу, а на 

зменшення кількості випадків контрабанди. Визначено, що законопроєкт № 

5420 потребує доопрацювання в аспекті випадків, що потребуватимуть набуття 

кримінальної відповідальності. Законодавство має бути врегулювано таким 

чином, щоб умисні злочини для поширення тіньового сектору економіки в 

державі з приводу порушень митних правил відповідали належним чином за 

скоєний умисел, а в свою чергу задля підтримки легального бізнесу мають бути 

створені додаткові роз’яснювальні програми щодо декларування товарів з 

метою зменшення випадків виникнення непорозумінь між митниками та 

декларантами з подальшим притягненням до відповідальності за скоєння 

помилки. Дотримання норм чинного законодавства, притягнення до 

відповідальності у випадку порушень, якісне регулювання економіки та пилка 

увага до нелегальної торгівлі дозволять звести до мінімуму її прояви, сприяючи 

підвищенню рейтингу України на міжнародному рівні та процвітанню 

легального бізнесу.  
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